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Szkic układu podłużnego - płatwi pośredniej 
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Geometria ustroju: 

Kąt nachylenia połaci dachowej  = 30,0
o
 

Rozpiętość wiązara  l = 11,28 m 
Rozstaw podpór w świetle murłat  ls = 9,80 m 
Rozstaw osiowy płatwi lgx = 4,00 m 
Rozstaw krokwi a = 0,90 m 
Odległość między usztywnieniami bocznymi krokwi = 0,50 m 
Płatew pośrednia złożona z pięciu odcinków: 
 - odcinek A - B o rozpiętości l = 1,85 m 
     lewy koniec odcinka oparty na murze 
     prawy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
 - odcinek B - C o rozpiętości l = 2,01 m 
     lewy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
     prawy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
 - odcinek C - D o rozpiętości l = 2,03 m 
     lewy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
     prawy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
 - odcinek D - E o rozpiętości l = 1,89 m 
     lewy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 



     prawy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
 - odcinek E - F o rozpiętości l = 2,70 m 
     lewy koniec odcinka podparty słupem, bez składania 
     prawy koniec odcinka oparty na murze 
Wysokość całkowita słupów pod płatew pośrednią  hs  = 3,00 m 
Rozstaw podparć poziomych murłaty  lmo = 2,50 m 
Wysięg wspornika murłaty  lmw = 1,00 m 
 
Dane materiałowe: 
- krokiew 8/16cm (zacios 3 cm) z drewna C24 
- płatew 12/16 cm z drewna C24 
- słup 12/12 cm z drewna C24 
- kleszcze 2x 5/16 cm (zacios 3 cm) o prześwicie gałęzi 8 cm, z przewiązkami co 100 cm z drewna 
C24 
- murłata 14/14 cm z drewna C24 
 
Obciążenia (wartości charakterystyczne i obliczeniowe): 
- pokrycie dachu (wg PN-82/B-02001: ): 
  gk = 0,350 kN/m

2
,      go = 0,420 kN/m

2
 

- uwzględniono ciężar własny wiązara 
- obciążenie śniegiem (wg PN-80/B-02010/Az1/Z1-1: połać bardziej obciążona, strefa 3, A=100 m 
n.p.m., nachylenie połaci 30,0 st.): 
   - na połaci lewej   skl = 1,440 kN/m

2
,      sol = 2,160 kN/m

2
 

   - na połaci prawej   skp = 0,960 kN/m
2
,      sop = 1,440 kN/m

2
 

   - obciążenie śniegiem traktuje się jako obciążenie średniotrwałe 
- obciążenie wiatrem (wg PN-B-02011:1977/Az1:2009/Z1-3: strefa I, teren A, wys. budynku z =10,0 
m): 
    - na połaci nawietrznej   pkl I = -0,243 kN/m

2
,      pol I = -0,365 kN/m

2
 

    - na połaci nawietrznej   pkl II = 0,135 kN/m
2
,      pol II = 0,203 kN/m

2
 

    - na stronie zawietrznej   pkp = -0,216 kN/m
2
,      pop = -0,324 kN/m

2
 

- ocieplenie dolnego odcinka krokwi   gkk = 0,000 kN/m
2
,      gok = 0,000 kN/m

2
 

- obciążenie montażowe kleszczy  Fk = 1,0 kN,      Fo = 1,2 kN 
 
Założenia obliczeniowe: 
- klasa użytkowania konstrukcji: 2 
- w obliczeniach statycznych krokwi uwzględniono wpływ podatności płatwi 
- współczynniki długości wyboczeniowej słupa: 
      w płaszczyźnie ustroju podłużnego ustalony automatycznie 

      w płaszczyźnie wiązara y = 1,00 
 
WYNIKI 
Obwiednia momentów zginających w układzie poprzecznym: 
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Obwiednia momentów w układzie podłużnym - płatwi pośredniej: 
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WYMIAROWANIE wg PN-B-03150:2000 
drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24 

    fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, k = 350 kg/m
3
 

 
Krokiew 8/16 cm (zacios na podporach 3 cm) 
Smukłość 

y = 74,3  <  150 

z = 21,7  <  150 
Maksymalne siły i naprężenia w przęśle 
decyduje kombinacja: K15 stałe-max (podatność)+śnieg (podatność)+0,90·wiatr-wariant II (podatność) 
My = 2,01 kNm,  N = 6,54 kN 
fm,y,d = 14,77 MPa,  fc,0,d = 12,92 MPa 

m,y,d = 5,89 MPa,  c,0,d = 0,51 MPa 
kc,y = 0,525 

c,0,d/(kc,y·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d = 0,474  <  1 

(c,0,d/fc,0,d)
2
 + m,y,d/fm,y,d  = 0,281  <  1 

Maksymalne siły i naprężenia na podporze (płatwi) 
decyduje kombinacja: K4 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr-wariant II 
My = -2,11 kNm,  N = 4,12 kN 
fm,y,d = 14,77 MPa,  fc,0,d = 12,92 MPa 

m,y,d = 9,36 MPa,  c,0,d = 0,40 MPa 

(c,0,d/fc,0,d)
2
 + m,y,d/fm,y,d = 0,635  <  1 

Maksymalne ugięcie krokwi (pomiędzy murłatą a kalenicą) 
decyduje kombinacja: K13 stałe-max (podatność)+śnieg (podatność) 
ufin = 9,83 mm  <  unet,fin = l / 200 = 5739/ 200 = 28,69 mm     (34,3%) 
Maksymalne ugięcie wspornika krokwi 
decyduje kombinacja: K13 stałe-max (podatność)+śnieg (podatność) 
ufin = 5,50 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·774/ 200 = 7,74 mm     (71,1%) 
 
Płatew 12/16 cm 
Smukłość 

y = 19,5  <  150 

z = 26,0  <  150 
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe 
qz,max = 10,00 kN/m   qy,max = 0,29 kN/m 
Maksymalne siły i naprężenia w płatwi (odcinek D - E) 
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr-parcie 
My = -6,63 kNm,  Mz = -0,18 kNm 
fm,y,d = 14,77 MPa,  fm,z,d = 14,77 MPa 

m,y,d = 12,94 MPa,  m,z,d = 0,46 MPa 

m,y,d/fm,y,d + km·m,z,d/fm,z,d = 0,898  <  1 

km·m,y,d/fm,y,d + m,z,d/fm,z,d = 0,645  <  1 



Maksymalne ugięcie (odcinek E - F) 
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg 
ufin = 8,06 mm  <  unet,fin = l / 200 = 13,50 mm     (59,7%) 
 
Słup 12/12 cm 
Smukłość (słup B) 

y = -86,6  <  150 

z = 86,6  <  150 
Maksymalne siły i naprężenia (słup E) 
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+śnieg+0,90·wiatr-parcie 
My = 0,00 kNm,  N = 27,67 kN 
fc,0,d = 12,92 MPa 

m,y,d = 0,00 MPa,  c,0,d = 1,92 MPa 
kc,z = 0,403 

(c,0,d/fc,0,d)
2
 + m,y,d/fm,y,d = 0,022  <  1 

c,0,d/(kc,z·fc,0,d) + m,y,d/fm,y,d  = 0,369  <  1 
 
Kleszcze 2x 5/16 cm o prześwicie gałęzi 8 cm, z przewiązkami co 100 cm 
Smukłość 

y = 86,6  <  150 

z = 151,0  <  175 
Maksymalne siły i naprężenia 
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+montażowe 
My = 1,32 kNm 
fm,y,d = 20,31 MPa 

m,y,d = 3,10 MPa 

m,y,d/fm,y,d = 0,152  <  1 
Maksymalne ugięcie: 
decyduje kombinacja: K3 stałe-max+montażowe 
ufin = 4,43 mm  <  unet,fin = l / 200 = 4000/ 200 = 20,00 mm     (22,1%) 
 
Murłata 14/14 cm 
Część murłaty leżąca na ścianie 
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe 
qz,max = 6,24 kN/m  qy,max = 1,19 kN/m 
Maksymalne siły i naprężenia 
decyduje kombinacja: K5 stałe-max+wiatr 
Mz = 0,79 kNm 
fm,z,d = 16,62 MPa 

m,z,d = 1,74 MPa 

m,z,d/fm,z,d = 0,104  <  1 
 
Część wspornikowa murłaty 
Ekstremalne obciążenia obliczeniowe 
qz,max = 6,24 kN/m,  qy,max = 1,19 kN/m 
Maksymalne siły i naprężenia 
decyduje kombinacja: K8 stałe-max+wiatr-wariant II+0,90·śnieg 
My = 2,91 kNm,  Mz = -0,33 kNm 
fm,y,d = 14,77 MPa,  fm,z,d = 14,77 MPa 

m,y,d = 6,36 MPa,  m,z,d = 0,72 MPa 
km = 0,7 

m,y,d/fm,y,d + km·m,z,d/fm,z,d = 0,465  <  1 

km·m,y,d/fm,y,d + m,z,d/fm,z,d = 0,350  <  1 
Maksymalne ugięcie: 
decyduje kombinacja: K2 stałe-max+śnieg 
ufin = 2,36 mm  <  unet,fin = 2·l / 200 =  2·1000/ 200 = 10,00 mm     (23,6%) 

 

 



 
PODWALINA 
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Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki f = 1,10 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek P1: Przypadek 1 (f = 1,15, klasa trwania - stałe) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,07 kN/mb
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WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 
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ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Klasa użytkowania konstrukcji  - 2 
Parametry analizy zwichrzenia: 
- brak stężeń bocznych na długości belki 
- stosunek ld/l =1,00 
- obciążenie przyłożone na pasie ściskanym (górnym) belki 
Ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 300  
 
WYNIKI OBLICZEŃ WYTRZYMAŁOŚCIOWYCH 
 
WYMIAROWANIE WG PN-B-03150:2000 

z

z

y y

 
Przekrój prostokątny 12 / 16 cm  
                         Wy = 512 cm

3
,  Jy = 4096 cm

4
,  m = 6,72 kg/m 

drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24 

    fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, k = 350 kg/m
3
 

 
Belka 
Zginanie 
 Przekrój x = 7,78 m 
 Moment maksymalny Mmax = 5,29 kNm 

  m,y,d  = 10,33 MPa,   fm,y,d = 11,08 MPa 
 Warunek nośności: 

  m,y,d / fm,y,d  = 0,93   <   1 
 Warunek stateczności: 
  kcrit = 1,000 

  m,y,d  = 10,33 MPa   <   kcrit·fm,y,d = 11,08 MPa     (93,2%) 
Ścinanie 
 Przekrój x = 8,32 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -14,13 kN 

  d = 1,10 MPa   <  fv,d = 1,15 MPa     (95,6%) 



Docisk na podporze 
 Reakcja podporowa   RI = 16,61 kN 
  ap = 10,0 cm,    kc,90 = 1,29 

  c,90,y,d = 1,38 MPa   <   kc,90·fc,90,d = 1,49 MPa     (92,7%) 
Stan graniczny użytkowalności  
 Przekrój x = 7,78 m 
 Ugięcie maksymalne  ufin =  uM + uT =2,00 mm 
 Ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 300 = 3,63 mm 
  ufin = 2,00 mm  <   unet,fin = 3,63 mm     (55,0%) 

 

PODWALINA 2 
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Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki f = 1,10 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek P1: Przypadek 1 (f = 1,15, klasa trwania - stałe) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,11 kN/mb
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WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 
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ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Klasa użytkowania konstrukcji  - 2 
Parametry analizy zwichrzenia: 
- brak stężeń bocznych na długości belki 
- stosunek ld/l =1,00 
- obciążenie przyłożone na pasie ściskanym (górnym) belki 
Ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 300  
 
WYNIKI OBLICZEŃ WYTRZYMAŁOŚCIOWYCH 
 
WYMIAROWANIE WG PN-B-03150:2000 

z

z

y y

 
Przekrój prostokątny 14 / 20 cm  
                         Wy = 933 cm

3
,  Jy = 9333 cm

4
,  m = 9,80 kg/m 

drewno lite iglaste wg PN-EN 338:2004, klasa wytrzymałości C24 

    fm,k = 24 MPa, ft,0,k = 14 MPa, fc,0,k = 21 MPa, fv,k = 2,5 MPa, E0,mean = 11 GPa, k = 350 kg/m
3
 

 
Belka 
Zginanie 
 Przekrój x = 1,85 m 
 Moment maksymalny Mmax = 5,54 kNm 

  m,y,d  = 5,93 MPa,   fm,y,d = 11,08 MPa 
 Warunek nośności: 

  m,y,d / fm,y,d  = 0,54   <   1 
 Warunek stateczności: 
  kcrit = 1,000 

  m,y,d  = 5,93 MPa   <   kcrit·fm,y,d = 11,08 MPa     (53,5%) 
Ścinanie 
 Przekrój x = 1,30 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = 17,47 kN 

  d = 0,94 MPa   <  fv,d = 1,15 MPa     (81,1%) 



Docisk na podporze 
 Reakcja podporowa   RB = 20,66 kN 
  ap = 10,0 cm,    kc,90 = 1,29 

  c,90,y,d = 1,48 MPa   <   kc,90·fc,90,d = 1,49 MPa     (98,8%) 
Stan graniczny użytkowalności  
 Przekrój x = 2,14 m 
 Ugięcie maksymalne  ufin =  uM + uT =2,26 mm 
 Ugięcie graniczne  unet,fin = lo / 300 = 7,10 mm 
  ufin = 2,26 mm  <   unet,fin = 7,10 mm     (31,8%) 
 
 
SPRAWDZENIE BELKI STALOWEJ OBCIĄŻONEJ PROJEKTOWANĄ WIĘŹBĄ 
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Parametry belki: 

- współczynnik obciążenia dla ciężaru własnego belki f = 1,10 
 
OBCIĄŻENIA OBLICZENIOWE BELKI 
 

Przypadek  P1: Przypadek 1 (f = 1,15) 
Schemat statyczny (ciężar belki uwzględniony automatycznie): 

go=0,19 kN/mb
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WYKRESY SIŁ WEWNĘTRZNYCH 
 
Przypadek  P1: Przypadek 1 
 
Momenty zginające [kNm]: 
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ZAŁOŻENIA OBLICZENIOWE DO WYMIAROWANIA 
Wykorzystanie rezerwy plastycznej przekroju: tak; 
Parametry analizy zwichrzenia: 
 - obciążenie przyłożone na pasie górnym belki; 
 - obciążenie działa w dół; 
 - pas górny swobodny, ciągłe stężenie pasa dolnego; 
 
WYMIAROWANIE WG PN-90/B-03200 

y

y

x x

 
Przekrój:  I 160 
                  Av = 10,1 cm

2
,  m = 17,9 kg/m 

                  Jx = 935 cm
4
,  Jy = 54,7 cm

4
,  J = 3100 cm

6
,  J = 7,11 cm

4
,  Wx = 117 cm

3
 

Stal:    St3 
 
Nośności obliczeniowe przekroju: 

- zginanie:  klasa przekroju 1   (p = 1,080)  MR = 27,18 kNm 
- ścinanie:  klasa przekroju 1  VR = 125,70 kN 
 
Nośność na zginanie 
 Przekrój z = 2,68 m 

 Współczynnik zwichrzenia  L = 0,701 
 Moment maksymalny  Mmax = 15,65 kNm 

 (52)       Mmax / (L·MR) = 0,822  <  1 
Nośność na ścinanie 
 Przekrój z = 4,50 m 
 Maksymalna siła poprzeczna Vmax = -8,77 kN 
 (53)       Vmax / VR = 0,070  <  1 
Nośność na zginanie ze ścinaniem 

 Vmax = (-)8,77 kN   <   Vo = 0,6·VR = 75,42 kN     warunek niemiarodajny 
Stan graniczny użytkowania  
 Przekrój z = 2,37 m 



 Ugięcie maksymalne  fk,max = 11,97 mm 
 Ugięcie graniczne  fgr = lo / 350 = 12,86 mm 
  fk,max = 11,97 mm  <   fgr = 12,86 mm     (93,1%) 

 


